Plan du cours

Titre du cours      TTU -Techniques du Travail Universitaire (Semestre 2)

Public cible       1ere année LMD 
Modalités de présentation      Cours /TD

Présentation 
Le module c’est une initiation à l’insertion de l’étudiant   dans le nouvel univers pédagogique qu’est l’université. Les contenus qui seront présentés sont conçus pour apporter de l’aide et assistance à l’étudiant, pour être plus performant. Par conséquent l’aider à connaitre et acquérir les techniques nécessaires a fin d’optimiser ses chances de réussite dans le cycle universitaire.

Objectifs généraux du cours 

L’ étudiant inscrit  au premier cycle universitaire trouvera particulièrement profit dans ce cours, le résumé et le compte-rendu sont des techniques parmi d’autres qui vont l’aider durant sa formation au sein de l’université et plus tard dans la vie professionnelle. Ce sont d’excellents outils de la recherche scientifique. Toute formation passe par la préparation de l’étudiant à la rédaction des travaux universitaires .Au terme de cette activité d’apprentissage l’étudiant sera capable de : 

 -Connaitre et comprendre le nouvel environnement pédagogique.

 -Acquérir une méthodologie du travail universitaire (recherche documentaire, lecture attentive, ...) 

 -Apprendre à mobiliser ses compétences pour réussir à l’université

 -Acquérir quelques techniques du travail écrit : résumé, compte rendu, synthèse ….etc. 

Objectifs spécifiques du cours 

Il y a plusieurs manières de rendre un texte en moins de mots, ce qui entraîne souvent de la confusion dans l’usage des termes. Il faut donc toujours s’assurer de l’objectif réel de l'exercice et demander des précisions au besoin.

Le résumé et le compte rendu supposent des techniques comparables qui nécessitent les mêmes qualités chez l’étudiant. 

Au terme  de la formation l’étudiant doit  accomplir les tâches universitaires exigées dans les différents modules de licence, cela peut aller de l’acquisition de techniques comme le résumé et le compte-rendu afin d’améliorer ses capacités de lecture et de restitution d’un texte jusqu’à acquérir de nouvelles postures plus favorables à la réussite des études universitaires. Concevoir un écrit condensé, résumer ou faire un compte -rendu tout en restant fidèle au texte sans le commenter.

A la fin du semestre deux l’étudiant doit être capable de rédiger un résumé ou compte –rendu ,il doit savoir condenser le texte initial, économiser et transformer les mots ou expression ,alléger les phrases longues .
                                  1-Transformation de structures complexes 
Transformation de subordonnées par des groupes nominaux
Exemple : Le professeur a demandé aux élèves qui faisaient partie de l’équipe de football du lycée d’Orléans de rédiger un compte rendu du match qu’ils avaient disputé et qu’ils avaient gagné contre l’équipe du lycée de Bordeaux.
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@) Lisons attentivement le texte et donnons-lui un titre :
Enfance et société.

b) Ecrivons dans la colonne de gauche les mots et les idées-clés et reformulons-les dans la
colonne de droite,

Mots ou phrases-clés Reformulation
PREMIERE PARTIE' (L. 1G7)
- sociétés primitives —> - s0ciétés primitives
- les entants... pardissent jouir d'une liberté.. — - les entants semblent libres

- épargner... les sanctions — - &Tabri des punitions

DEUXIEME PARTIE (1. 8 & la fin)

Tann

»




L’emploi du nom et du participe nous permet ici de supprimer trois propositions relatives :

Le professeur a demandé aux élèves membres de l’équipe de football du lycée d’Orléans de rédiger un compte rendu du match disputé et gagné contre l’équipe du lycée de Bordeaux.
Les procédés qui doivent être utilisés par l’étudiant afin d’alléger la structures complexes sont : les groupes nominaux, les participes présents ou gérondifs.
Exercice avec corrigé
	Michel Butor ressemble aux maisons qu'il habite, et plus encore aux noms qu'il leur donne. Nichée au fond d'une impasse, sa demeure de Lucinges, qui domine le lac de Genève sur les contreforts savoyards, porte joliment le sien : « A l'écart ». La précédente, à Nice, il l'avait baptisée « Aux antipodes », et l'on se sentait une âme d'explorateur rien qu'en rédigeant son adresse postale : Michel Butor, Aux antipodes, chemin de Terra Amata.


                                                                           Nouvel Observateur 17-23,octobre 1996

Dans le texte ci-dessus, remplacez les propositions relatives ou conjonctives par des groupes nominaux, des participes présents ou gérondifs.
1-Michel Butor ressemble à ses maisons et plus encore à leurs noms.
2-Sa maison de Lucinges ,dominant le lac de Genève ….

3- ……et l’on se sentait une âme d’explorateur seulement en rédigeant son adresse.

Exercices d’application
                                    Le rêve et la musique

Beaucoup de gens parlent des jeunes. La jeunesse est un sujet d’inquiétude, d’indignation, de curiosité. Tout le monde en parle sauf les jeunes. Je leur ai suggéré d’écrire un livre en groupe sur eux, sur ce qu’ils aiment, ce qu’ils veulent. S’ils faisaient cela, ils auraient un but. Ils sont capables de rester des après-midi entiers à ne rien faire. Ils ne parlent pas vraiment. Ils écoutent de la musique, toujours les mêmes disques. Ils rêvent…
Ils rêvent en écoutant la musique …Dans le tintamarre qui crèvent le plus souvent les tympans des adultes, il y’a des nuances, des variations auxquelles les amateurs de pop sont extrêmement sensibles .Ils attendent la syncope ,la rupture du rythme ,les interventions de la batterie ,avec passion .Cette musique est la seule chose qui appartienne absolument à cette génération ,elle est leur reflet en même temps que leur tremplin.

               Marie Cardinal, La  Clé sur la porte  éd.Grasset
Dans  le texte ci-dessus ,simplifiez les trois phrases en gras en utilisant les procédés présentés précédemment.

1-………………………………………………………………………………………………

2-………………………………………………………………………………………………

3-………………………………………………………………………………………………...
2-Réduction guidée d’un paragraphe
L’objectif du TD : la réduction d’un paragraphe à partir d’une réduction guidée.

Texte :

Il est probable que les chevaliers d'autrefois, impulsifs, habitués à la guerre et aux duels et qui se jetaient à corps perdu dans les mêlées, étaient moins conscients que les soldats du XXe siècle des dangers du combat, et donc moins accessibles à la peur.  (2) À notre époque, en tout cas, la peur devant l'ennemi est devenue la règle.  (3) De sondages effectués dans l'armée américaine en Tunisie et dans le Pacifique, au cours de la seconde guerre mondiale, il ressort que 1% seulement déclara n'avoir jamais eu peur.  (4) D'autres sondages réalisés chez les aviateurs américains pendant le même conflit et, auparavant, chez les volontaires de l'Abraham Lincoln Brigade lors de la guerre civile espagnole, ont donné des résultats comparables.  (Jean Delumeau, La Peur en Occident, Paris, Fayard, 1978)
a- Lisons attentivement le texte et donnons –lui un titre.
Chevaliers d’autrefois et soldats du 20 éme siècle 

b-Ecrivons dans la colonne de gauche ,les mots et idées –clés et reformulons –les dans la colonne de droite.

Mots ou phrases –clés                                   Reformulation 
- les chevaliers d'autrefois                                      -entrainés à se battre
- habitués à la guerre et aux duels

- étaient moins conscients que les soldats        -moins sensibles à la peur que les soldats d’aujourd’hui

 du XXe siècle des dangers

- De sondages…, il ressort que 1%...                 - 1% seulement avoua n’avoir pas connu la peur 
déclara n'avoir jamais eu peur
-D'autres sondages… ont donné                      -Tous les sondages sont semblables.

des résultats comparables
Reformulation
L’exercice consiste à résumer le texte avec les termes de la colonne de droite ,en 30 mots environ .

Autrefois ,les chevaliers entrainés à se battre ,étaient moins sensibles à la peur que les soldats d’aujourd’hui. Un pour cent seulement avoue n’avoir pas connu la peur .Tous les sondages sont semblables  (34mots).

Exercices d’application 

                            Omniprésence de la peur 
« Mer variable où toute crainte abonde »(Marot ,Complainte 1)
Dans l'Europe du début des Temps modernes, la peur, camouflée ou manifestée, est présente partout. il en est ainsi dans toute civilisation mal armée techniquement pour riposter aux multitudes agressions d'un environnement menaçant. mais, dans l'univers d'autrefois, il est un espace ou l'historien est certain de la rencontrer sans aucun faux -semblant. cet espace, c'est la mer. Pour quelques-uns ,très  hardis –les découvreurs de la Renaissance et leurs épigones –la mer a été provocation .Mais, pour le plus grand nombre ,elle est restée longtemps dissuasion par excellence le lieu de la peur .
a-Lisez attentivement le texte ci-dessus. Notez les mots ou groupes de mots-clés en suivant l’ordre du texte.
b-Rédigez un résumé en complétant le texte suivant (qui comportera 30mots environ)Pour certains mots ,il y a plusieurs possibilités.
La peur de (………………)est (……………..)dans l’Europe des (………………..) (…………….)à cause des (……………./…………….)insuffisantes ,on a(………………………) (……………./…………..) (…………../………..) (…………..)de la mer ,exception faite de quelque (………………………/…………………)navigateurs.
3-Réduction progressive d’un paragraphe
Objectifs :Réduire un paragraphe déjà résumé 
L’histoire des rapports de l’homme et de la nature comme celle de l’agriculture et de l’alimentation sont peu contées : « comme vous le savez ,dans l’histoire on ne mange pas ,et on ne boit pas »(F.Braudel).Réintroduire l’histoire alimentaire dans l’histoire générale nous fournit pourtant un vaste champ de réflexion pour repérer les variables explicatives de l’alimentaire .Mais les explication d’hier valent –elles pour demain ?

                                (74mots)Jean Malassis, Nourrir les hommes éd. Flammarion 

a-Lisons attentivement le texte ci-dessus et donnons –lui un titre 

…………………………………………………………………………………….

b-Lisons ensuite le résumé que nous vous proposons :


L’histoire a longtemps ignoré les liens primordiaux entre l’homme et la nature :l’agriculture et la nourriture ,notions si utiles pour expliquer l’évolution des habitudes alimentaires dans nos sociétés ,tout au moins dans le passé .
Ce résumé  comporte 38 mots ,alors que le texte original en a 74.

c-Réduisons –le encore de façon à obtenir un résumé  d’une vingtaine de mots.

     L’histoire a longtemps ignoré les rapports homme-agriculture-norriture,si utiles pour expliquer l’évolution des habitudes alimentaires ,notamment dans le passé . (24mots)

Exercices
Réduction de paragraphe .Réduction progressive.

Les conditions socioculturelles se modifient au cours de l’histoire .Il n’existe pas d’habitudes alimentaires à long terme, comme le prouvent les trois grandes révolutions alimentaires : celle du Néolithique (transfert d’espèces du Moyen –Orient vers la Méditerranée et l’Europe), celle de la « découverte »de l’Amérique et enfin celle liée à la mondialisation de l’économie alimentaire.

                                                (60mots ) Jean-Malassis, Nourrir les hommes ,ibid
a-Lisez attentivement le texte ci-dessus.

b-Lisez ensuite le résumé que nous vous en proposons .

Les habitudes alimentaires évoluent avec l’histoire :ainsi ,le déplacement des hommes du Néolithique vers l’Occident ,les voyages vers l’Amérique ,l’uniformisation des produits ,les ont transformées.
Ce résumé comporte 29 mots  ,alors que le texte original en a 60.

c-Réduisez-le encore de façon à obtenir un résumé de 15mots environ.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4- Réduction d’un texte court
Objectifs

*rechercher les différentes parties du texte,
*rechercher les synonymes,

*relever les mots et idées-clés
*faire un bref résumé.
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Mots ou phrases-clés Retormulation

PREMIERE PARTIE (L. 1 &7)

- sociétés primitives —> - s0ciétés primitives

- les entants... pardissent jouir d'une liberté.. — - les entants semblent libres

- épargner... les sanctions —> - @Tabri des punitions

DEUXIEME PARTIE (1. 8 & la fin)

- la vérité est plus simple —» -enrédlité

- enfant primitif ne fout pas partie — - lenfont primitif n'est pas encore
du corps social intégré & la société

- Initiation 5 - initier

- cruanté des épreuves _» - dures souffrances

) Résumons en quelques mots les parties 1 et 2. Ne pas dépasser 15 mots pour la premiére
partie, 25 pour la seconde.

- Premiére pantie (1. 1 & 7) : Dans les sociétés primitives, les entants semblent étre G I'abri des
sanctions. (13 mots)

- Deuxiéme partie (1. 8 & 16) : La réalité, c'est quils ne sont pas encore intégrés & la socié!
adulte ol ils rentreront au prix de dures souffrances. (23 mots)





Exercice
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a-Lisez le texte.
-Après la lecture, remplacez le point d’exclamation du titre par une courte explication.

-Pitié pour les veaux………………………………………………………………

-De la même façon, remplacez les points de suspensions (1.7)

-Après cinq mois…………………………………………………………………

b-Combien de partie comporte ce texte ?Donnez un titre à chacune d’elles.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

c-Faites un résumé de ce texte en 45mots environ.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
